

“三步走”打通全民参与的“最后一公里”

广州黄埔生活垃圾分类率达80%以上

文/姜兴贵 刘素芷 吴炫

今年5月，广州市黄埔区部署开展生活垃圾分类“专项提升百日行”活动，取得坚实成效。记者近日从黄埔区城市管理和综合执法局（以下简称黄埔区城管执法局）了解到，黄埔区自2023年起便摸索出推动生活垃圾分类“前期宣传造势+中期合力引导+后期入户兜底”的“三步走”战略，经过一年多的检验，已达成全区“C档小区清零”、资源化利用率达到45%以上等一系列目标。



学生志愿者作为“小小站桶员”指引居民分类投放
(通讯员供图)

共建共享+科技赋能推进分类常态化

记者了解到，黄埔区辖区内新建小区、办公园区较多，还分布有城中村33个、老旧无物业小区55个，都是黄埔区垃圾分类工作的重点和难点。

“流动人口太多，难以养成区域习惯；摆摊宣传方式难以入脑入心、居民不配合甚至与督导员产生冲突……生活垃圾分类是小事，但推动工作时这些都不是小问题。”黄埔区城管执法局相关负责人表示。

为精确解决痛点难点问题，黄埔区搭建起生活垃圾分类智能监管平台，已在全区范围内陆续投入使用。监控系统24小时实时监控、录像，足不出户就可实时查看各个投放点情况，双向可视化对讲可劝阻违规行为，并自动识别记录违规投放行为，为后续的精准宣传、执法提供重要依据，实现督导工作的常态化和长效

化，进一步减轻站桶督导员的负担。

同时，黄埔区创新机制，让社区实现共建共治共享。仅去年一年，黄埔区参与专项提升行动的志愿者达到5873人次。今年上半年，黄埔区成立生活垃圾分类志愿服务队，招募了近6000名志愿者，开展了近3000场活动，累计参与志愿活动人次达1.2万，继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用。

今年5月28日，黄埔区宣布开展“专项提升百日行”活动，将在9月4日前于辖区内203个居住区开展765场次行动，动员志愿者3500人次。

“三步走”营造全流程分类宣传

记者了解到，黄埔区的“三步走”战略起于2023年2月27日辖区内的罗兰小区率先开始的试点工作，经

过一年多的探索和试验，摸索出了垃圾分类的“黄埔经验”。

在前期宣传造势方面，黄埔区采用线上线下共同发力，在小区内营造“垃圾分类、人人参与”的热烈氛围。一方面，充分利用管家朋友圈、物业公众号、业主微信群等线上渠道宣传。另一方面，在小区的公告栏、楼道和电梯间等人流密集的宣传栏张贴宣传海报，同时设置宣传摊位向居民提供咨询和指导服务。

垃圾分类的落实在于中期的合力引导。黄埔区在小区内广泛招募党员、志愿者，动员社区专干、执法队员等，根据小区内投放点数量分成若干行动小组并开展培训，并于每个投放点前安排行动小组，合力指导前来投放垃圾的居民正确进行分类。节假日期间，还鼓励学生志愿者作为“小小站桶员”，发挥“小手拉大

手”的作用。

在垃圾分类工作的后期，黄埔区采取智能识别、入户兜底的措施，让垃圾分类抓得准、纠到边。结合监控系统，督导社区、物业根据后台数据信息对违规次数较多的居民进行精准入户宣传，打通全民参与垃圾分类“最后一公里”。

分类率稳步提升至80%以上

“专项提升行动是绿美黄埔建设的关键一环，垃圾分类工作的持续推进，给我们的城市、环境和居民都带来巨大的变化。”黄埔区城管执法局相关负责人表示。

据介绍，“三步走”活动开展以来，黄埔区各小区分类率稳步提升到80%以上。黄埔区还根据分类工作为不同小区划分档次，在不到一年的时间内，实现全区“C档清零”的目标，A档、B档小区占比提升100%。

同时，专项提升行动还直指破解“破窗效应”、宣传低效等瓶颈。一方面，每一次行动实现全方位、沉浸式的宣传。另一方面，多人站桶督导的矩阵能对每一位前来投放垃圾的居民进行有效深入的宣传。

据统计，黄埔区已实现其他垃圾连续三年负增长，厨余垃圾从2018年的0.8万吨增加到了当前每年近10万吨，资源化利用率达到了45%以上，无害化率达到100%。

共同做好垃圾分类“民生答卷”

黄埔区穗东街道多途径开展宣教活动

文/姜兴贵 刘素芷 蒋慧

“如果每个青少年都能努力做好垃圾分类，就能影响他们的家人乃至全社会做好垃圾分类，形成一个垃圾分类的链式反应。”近期，广州市黄埔区穗东街道聚焦生活垃圾分类工作，通过“达人说”、书法宣教等多种途径，持续发挥青少年在垃圾分类中的环保力量。

全民参与“声”入人心

日前，历时一个多月的“穗东达人说”活动圆满落下帷幕。据穗东街道相关负责人表示，本次活动依托第二届全国垃圾分类宣传周氛围，采用“视频录制，线上参与”的形式，向校内青少年及街道群众征集演讲作品。灵活的比赛形式，极大激发了大家的参与热情。据统计，该活动吸引了学校组和群众组共计约200名人员参加，并评选出30名优秀达人。

“驰而不息抓分类，绵绵用力固成效，久久为功守初心”“让生活更有温度、让发展更有质感、让群众更加幸福，这便是垃圾分类守城人的初心！”选手们声情并茂、金句频出，用贴近生活、生动有趣的垃圾分类小故事，在演讲中展现垃圾分类带来的环境变化、文明提升，激发居民内心的共鸣与行动的力量。

其中，黄埔职业技术学院的学生们从生活实际出发，结合青少年天马行空的想法进行创作，通过情景再现



“书法宣教点”活动现场(通讯员供图)

和情景剧的方式轻松地向广大居民传递“垃圾分类始于心，持之以恒在于行”的环保理念。一线工作人员则将自身经历、工作日常融合进所思所想，通过接地气、有热气的演讲，激发更多人的环保意识，让垃圾分类成为每个人的自觉行为。

书法宣教 用民生撬动垃圾分类宣传

暑假期间，家长们经常让孩子加一些兴趣班，但穗东街道为青少年们提供了一个别样的“暑假兴趣班”。7月26日，穗东街道“民生微实事”项目“环卫之家 书法宣教点”正式揭牌运营。

作为2024年“民生微实事”项目之一，穗东街道以书法为媒介，打造

了一个融合垃圾分类知识普及与文化传承的“书法宣教点”，为暑期留守社区及来穗儿童，特别是环卫工子女及社区书法爱好者提供免费书法培训。该街道相关负责人表示：“我们期望通过书法这一传统艺术形式，提高社区大小朋友对垃圾分类的认识和重视，进一步推动垃圾分类工作的深入开展。”

没有现成的教学课室，穗东街道将原有的垃圾分类宣教阵地加以改造，让小小的宣教馆内充满书香墨韵，学习书法的氛围格外浓厚。

正式授课前，在融合了垃圾分类的“绿色”课堂上，宣教员和书法老师分别对垃圾分类知识以及“四分类”做了深入讲解，并增设趣味抢答游戏，寓教于乐。现场的学生不仅能

学习到垃圾分类的知识，还能在活跃氛围中用书法展示自己对垃圾分类的理解。

书法作为中国传统文化，既传承民族记忆，又增强文化自信，强化文化认同。据介绍，此次“书法宣教”包含了硬笔与软笔两个课程，旨在通过一系列课程培训，让孩子们能够很好地掌握书法基础技能。现场，孩子们双手平整地放在桌子上，像在学校课堂上上课一般认真。老师从握笔方法、书写姿势、运笔方法、基本笔画开始教学，并亲笔示范、手把手教学，与孩子们亲切互动，学习氛围十分浓厚。

“中国汉字是一笔一划写出来的，垃圾分类是一点一滴做好的。”值得一提的是，此次书法宣教的老师也是一名环卫工人，同事们亲切称呼他为“美容师书法家”。在授课中，他将自己的工作实际与书法艺术联系起来，充分挖掘身边可用于创作的载体，带领孩子们利用平时收集起来的硬纸板、硬质包装袋进行训练和创作。

用“书法宣教点”服务于群众需求、用“达人说”激励青少年践行生活垃圾分类理念。穗东街道不断创新生活垃圾分类宣传手段，结合“民生微实事”机制，持续发挥青少年在垃圾分类中积极作用，共同书写出兼具温度与厚度的穗东“民生答卷”。